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南洋模范 2024 学年第一学期高三年级数学周测

2024.09

一、填空题（本大题共有 12 题,满分 54 分,第 1-6 题每题 4 分,第 7-12 题每题 5 分）

1.定义集合运算:  |A B x x a b,a A,b B    e .已知集合    1 2 , 1 2 3A , B , ,  ,则集合

A Be 有          个真子集.

2.函数
222 1x xy   的定义域为          .

3.已知实数 ,a b 满足 4 0a b ab   ,且 0ab  ,若关于 t 的不等式 2 5 3a b t t    恒成立,则

实数 t 的取值范围是          .

4.数  f x 在 R 上可导,若  ' 2 3f  ,则
   

0

2
l

3
i

2
m

x

f x f x
x 

    



          .

5.已知  'f x 是定义域为 0
2

,  
 
 

的函数  f x 的导函数，且    ' 0f x sinx f x cosx  ，则

不等式   1
2 6

f x sinx f    
 

的解集为          .

6.若曲线  1y ln x x   在原点处的切线也是曲线 2xy e a   的切线，则

a           .

7.已知函数  
2 2 3, 2

6 log , 2a

x x x
f x

x x
    

 
（ 0a  且 1)a  ,若函数  f x 的值域是  4, ,则实

数 a 的取值范围是          .

8.已知函数   21
2

f x lnx x ax   ,若函数  f x 在区间  1 2, 上存在极值,则实数 a 的取值范

围为          .

9.已知函数   3 22 12f x mx nx x   的单调减区间是  2 2, ，过点  1A ,t 存在与曲线

 y f x 相切的 3 条切线，则实数 t 的取值范围为          .
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10.若函数   2 2 ( 0)f x x x x a a     在  0 2, 上的最小值为 1，则正实数 a 的值为      .

11.若对任意  1x ,   ，不等式 0xalnx e ex   恒成立，则 a 的取值范围为          .

12.已知函数    

4 ,0 1
1 1 , 1
2

sin x x
f x

f x x

  
 

 

，若函数    2 2 4y f x af x a    在  0,   有 6

个不同的零点，则实数 a 的取值范围是          .

二、选择题(本大题共有 4 题,满分 20 分,每题 5 分)

13.已知 0a b  ，那么下列不等式成立的是（    ）.

A.
1 1
a b

              B. 2ab b             C.
b a
a b

               D. 1a b
b




14.命题 p ："函数   31
3

f x x ax  在区间  1 1, 上单调递增"是命题 q ：" 1"a  "的

（    ）.

A.充分不必要条件     B.必要不充分条件     C．充要条件    D.既不充分也不必要条件

15.已知定义在 R 上的函数  f x 满足      2
1 2, , 0f x f x x x x ,       均有

     1 2 1 2
1 2

1 2 2
f x f x x x

x x
x x

 
 


,则不等式     11

2
f x f x x    的解集为（    ）.

A.
1
2

,  
            

B.
1
2

,   
            

C.
10
2

, 
 
             

D.
1 0
2

,  
 

16.已知函数    
2

2
xef x a x lnx a R

x
     ，若对于定义域内的任意实数 s ，总存在实数

t 使得    f t f s ，则实数 a 的取值范围为（    ）.

A.
1
2

,
e

  
 

       B.
1
2

,
e

   
 

          C.  0,             D.  0,
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三、解答题(共 5 道大题，共 76 分)

17.（本题满分 14 分.本题共 2 小题,第（1）小题 7 分,第（2）小题 7 分.)
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已知集合    2 2| 1 2 3 , | 1 4A x a x a B x x         ，全集U R .

(1)当 1a  时，求  ðC A B ;

(2)若" x B "是" x A "的必要条件，求实数 a 的取值范围。

18.(本题满分 14 分.本题共 2 小题，第（1）小题 8 分,第（2）小题 6 分.)

已知函数   2

1 ( 0)
2

mf x lnx m
x

    .

(1)当 1m  时，求曲线  y f x 在点   1 1,f 处的切线方程；

(2)若   1
2

f x  恒成立,求实数 m 的取值范围。

19.(本题满分 14 分.本题共 2 小题,第（1）小题 6 分,第（2）小题 8 分.)
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良好的用眼习惯能够从多方面保护眼睛的健康，降低近视发生的可能性，对于保护青少年

的视力具有不可替代的重要作用。某班班主任为了让本班学生能够掌握良好的用眼习惯，

开展了"爱眼护眼"有奖知识竞赛活动，班主任将竞赛题目分为 ,A B 两组，规定每名学生从
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,A B 两组题目中各随机抽取 2 道题作答。已知该班学生甲答对 A 组题的概率均为
2
3

，答对

B 组题的概率均为
1
2

。假设学生甲每道题是否答对相互独立。

(1)求学生甲恰好答对 3 道题的概率；

(2)设学生甲共答对了 X 道题,求 X 的分布列及数学期望.
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20.（本题满分 16 分.本题共 3 小题,第(1)小题 4 分,第（2）小题 6 分.第(3)小题 6 分)

已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    左焦点为 F ，离心率为
1
2

，以坐标原点 O 为圆心， OF

为半径作圆使之与直线 2 0x y   相切。

(1)求 C 的方程;

(2)设点  4 0 , ,P , A B 是椭圆上关于 x 轴对称的两点, PB 交 C 于另一点 E ,

①证明：直线 AE 经过定点；②求 AEF 的内切圆半径的范围.
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21.（本题满分 18 分.本题共 3 个小题,第（1）小题 4 分,第（2）小题 6 分,第(3)小题 8 分)已

知函数      1 ,xf x e aln x g x sinx x     ,其中 a R .

(1)证明:当  0x ,   时,   0g x  ;

(2)若 0x  时,  f x 有极小值,求实数 a 的取值范围;

(3)对任意的      0 ,2 ' 2x , f x g x    恒成立,求实数 a 的取值范围.
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南洋模范 2024 学年第一学期高三年级数学周测

2024.09

一、填空题（本大题共有 12 题,满分 54 分,第 1-6 题每题 4 分,第 7-12 题每题 5 分）

1.定义集合运算:  |A B x x a b,a A,b B    e .已知集合    1 2 , 1 2 3A , B , ,  ,则集合

A Be 有          个真子集.

【答案】15

【解析】因为1 1 2,1 2 3,1 3 4,2 1 3,2 2 4,2 3 5            ,

所以  2 3 4 5A B , , ,e ,则集合 A Be 有 42 1 15  个真子集.故答案为:15

2.函数
222 1x xy   的定义域为          .

【答案】  0 2,

【解析】令
2 22 2 22 1 0 2 1 2 0x x x x x x        ,解得 0 2x  ,故定义域为  0 2, .

3.已知实数 ,a b 满足 4 0a b ab   ,且 0ab  ,若关于 t 的不等式 2 5 3a b t t    恒成立,则

实数 t 的取值范围是          .

【答案】 6 1t  

【解析】 0ab  ，则 ,a b 同号，又 4 0a b ab   ，则 ,a b 只能同正.

4 0a b ab   ,变形得到
4 1 1
b a

  .则   1 4 4 45 2 5 9a b a ba b a b
a b b a b a

            
 

.

当且仅当
4a b
b a

 ，且
4 1 1
b a

  ，则 3, 6a b  取等号.



8

由于 2 5 3a b t t    恒成立，则 29 5 3t t   ，解得 6 1t   .

4.数  f x 在 R 上可导,若  ' 2 3f  ,则
   

0

2
l

3
i

2
m

x

f x f x
x 

    



          .

【答案】12

【解析】根据导数定义可
       

 0 0

2
l m

2 3 2 3 2
4

2 3
m li

2
i
x x

f x f x f x f x
x x x   

         


     

     
0

2 3 2
4 4 ' 2 12

4
lim
x

f x f x
f

x 

    
  



5.已知  'f x 是定义域为 0
2

,  
 
 

的函数  f x 的导函数，且    ' 0f x sinx f x cosx  ，则

不等式   1
2 6

f x sinx f    
 

的解集为          .

【答案】 0
6

,  
 
 

【解析】设          , 0, , ' ' 0
2

g x f x sinx x g x f x sinx f x cosx      
 

,

所以函数  g x 在 0
2

,  
 
 

上单调递减，    1
2 6 6 6

f x sinx f f x sinx f sin          
   

，

即  
6

g x g    
 

,得 6

0
2

x

x









 





，所以 0

6
x 

  ,所以不等式的解集为 0
6

,  
 
 

.

6.若曲线  1y ln x x   在原点处的切线也是曲线 2xy e a   的切线，则

a           .

【答案】 2 2ln

【解析】由  1y ln x x   得 0

1' 1, ' 2
1 xy y

x 
  


，

所以曲线  1y ln x x   在原点处的切线为 2y x 。由 2xy e a   得 ' xy e ，

设切线与曲线 2xy e a   相切的切点为  0
0 2xx ,e a  。

由两曲线有公切线得 0 2xe  ，解得 0 2x ln ,则切点为  2ln ,a .
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因为切点在切线 2y x 上,所以 2 2a ln .

7.已知函数  
2 2 3, 2

6 log , 2a

x x x
f x

x x
    

 
（ 0a  且 1)a  ,若函数  f x 的值域是  4, ,则实

数 a 的取值范围是          .

【答案】
2 1

2
,

 
  

【解析】当 2x  时,    22 2 3 1 4f x x x x        ,函数  f x 在  1, 上单调递增,在

 1 2, 上单调递减,所以    1 4f x f  ,即    4f x ,  ;若函数  f x 的值域是  4, ,则

2x  时, 6 4alog x  .当 1a  时,   6 af x log x  在  2,   上单调递增,

此时    2 6 2 6af x f log    ,不合题意;当 0 1a  时,   6 af x log x  在  2,   上单

调递减,此时    2 6 2 4af x f log    ,即 2 2alog   ,则 22a alog log a ,所以 2 2a  ,

显然 0a  ,解得
2

2
a  ,又 0 1a  ,所以

2 1
2

a  .综上所述,实数 a 的取值范围是
2 1

2
,

 
  

.

8.已知函数   21
2

f x lnx x ax   ,若函数  f x 在区间  1 2, 上存在极值,则实数 a 的取值范

围为          .

【答案】
30
2

a 

【解析】由题意得：  
21 1' x axf x x a

x x
  

    ,

若函数  f x 在区间  1 2, 上存在极值,则   2 1g x x ax    在  1 2, 上有变号零点,
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     
2 4 0

1 2 2 3 0
a

g g a a
         

或  
 

2 4 0

1 2
2

1 0
2 2 3 0

a
a

g a
g a

    

   
 
  
   




,解得:
30
2

a  ,

9.已知函数   3 22 12f x mx nx x   的单调减区间是  2 2, ，过点  1A ,t 存在与曲线

 y f x 相切的 3 条切线，则实数 t 的取值范围为          .

【答案】 12 11t   

【解析】设函数   3 22 12f x mx nx x   ，可得   2' 3 4 12f x mx nx   ，

根据题意，可得   2' 3 4 12 0f x mx nx    的解集为  2 2, ，

可得
42 2
3

n
m

    且
122 2

3m


   ，解得 1, 0m n  ，即   3 12f x x x 

设点   0 0P x ,f x 是过点 A 的直线与曲线   3 12f x x x  的切点，

则点 P 处的切线方程为      0 0 0'y f x f x x x   ，即  2 3
0 03 4 2y x x x   ，

因为切线过点  1A ,t ,可得  2 3 3 2
0 0 0 03 4 2 2 3 12t x x x x       ,又因为存在三条切线,

所以方程 3 2
0 02 3 12t x x    有三个实根，设   3 22 3 12g x x x t    ，

只需函数  y g x 有 3 个零点，又由   2' 6 6g x x x  ，令  ' 0g x  ，解得 0x  或

1x  ，

当 0x  时，    ' 0,g x g x 单调递增；当 0 1x  时，    ' 0,g x g x 单调递减；

当 1x  时，    ' 0,g x g x 单调递增，所以当 0x  时，函数  g x 取得极大值

 0 12g t  ，

当 1x  时，函数  g x 取得极小值  1 11g t  ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/718026075065007003

https://d.book118.com/718026075065007003

